

征稿启事

即日起,重庆晚报新增教育专版,长期征稿,包括但不限于教学心得、学校动态、学生作品等内容,欢迎供稿或提供线索。

投稿请留下姓名以及联系方式。

投稿邮箱:cqwbyzb@163.com

教育闲思

发现光,成为光

重庆市南开两江中学校 王丝语

相信每一位教师的工作生涯中,都无法越过“成绩”二字。在教育越来越“卷”的今天,诸多学生和家长已然成为“唯分数论者”。在我的工作历程中也不例外。有一次,我听到了学生私下聊天时发出了这样的声音——“小陆他成绩太差了,我不想和他当同桌”。



在我所带的班级中,有一位小陆同学,进入初中后,由于没有能够适应初中的学习节奏,成绩下滑严重,导致他越来越消沉,眼里如一潭死水。班上同学也渐渐习惯把他当成班级的“边缘人物”。

初一下学期的时候,学校举办母亲节感恩活动——“我给妈妈画张像”,班上有几位公认的画画能手报了名。在把画纸分发给学生的時候,我路过了小陆的座位,想起他才入学时曾说过他的特长是画画。或许,这是一个能帮助他增强自信心的机会。我便问他:“小陆你要不要试试呢?”看小陆有些局促,我又笑着对他说:“我记得初一刚入学时,你在特长生一栏中填了画画。这次刚好有机会,要不要尝试一下呢?”小陆红着脸,犹犹豫豫地点了点头。

晚自习下课后,班上有几个同学冲进我的办公室,满脸意外之喜地跟我说:“王老师,小陆画得可好了!你去看看吧,可好看了!”我走去教室,看到小陆桌子上放着的半成品画作,心中感慨,没想到小陆竟然能画出这么美妙的线条,勾勒出他心中美丽的妈妈。从教室出来,我就直接去查寝,在寝室里找到了小陆,兴奋地对他说:“小陆,我看到你的作品了,真是深藏不露呀!”小陆有些惊讶:“老师,你怎么看到的呀?”“是同学们来告诉我的,他们跟我说你画得特别棒,特地让我去教室欣赏的。小陆,你的画画水平征服了同学们,也征服了我。下次再有这样的活动一定要积极参加呀,好好展示一下你的能力,也给我们班争光!”小陆有点不好意思:“好的老师,谢谢老师!”

后来,小陆和班上另外两位同学的作品都被选为优秀画作,并登上了学校的公众号,我在班里当众表扬了三位同学,表扬到小陆时,全班“哇”声一片,同学们都转过头去看他,眼里满是意外。

再后来,每当班里有和绘画相关的活动时,小陆都是一马当先,踊跃举手。从家长会、元旦晚会的精美板报,到学校活动中代表班级绘制的海报,小陆的画功获得了同学们和老师们的的一致好评,小陆的眼睛中也越来越有了光彩。再后来,“小陆成绩差,我不想和他坐同桌”的声音不见了,取而代之的是“哇,小陆画得好好,好厉害”。

心理学上有一个效应叫做皮格马利翁效应,是指人际期待效应或者人际自我实现预言。研究发现,如果一个人期待其他人有什么样的行为,事实上其他人就会有什么样的行为。如果老师对学生有所期待,可以通过真诚的态度对待对方,给予其由衷的赞赏和认可,从而调动其积极性,促使其朝着自己所期望的方向发展,这份期待或许就会成真。

没有人会不喜欢被赞扬,没有人不希望得到认可。作为老师的我们应该看到每位学生的进步,并且还要能够用合适的语言把自己的关注传达给学生,让学生意识到自己是受关注、被关心着的。正因为得到赞扬,学生才对某一正向行为进行正强化,之后才能够重复这一正向行为,从而获得成长。

2020年10月,中共中央、国务院印发的《深化新时代教育评价改革总体方案》明确提出要改革学生评价,坚决改变用分数给学生贴标签的做法,促进德智体美劳全面发展。成绩不是评价学生的唯一标准。身为教师,应该去努力发现每个学生身上的光亮,而每个学生都可以成为自己的光,光亮自己。

下笔成章

滚蛋吧,诱人的“零食君”

重庆市巴蜀蓝湖郡小学二年级2班 伍秦翊

禁毒展台上,
摆满浓香“奶茶”,
人们叫它橘香CoCo,
我们一见好喜欢。
“我要一杯,姐姐也要一杯!”
“别动哦!奶茶有毒!”
妈妈说,
喝了CoCo好兴奋,
让你整天不停顿。

禁毒展台上,
摆满花衣“糖果”,
全是妈妈儿时的回忆,
我们一见好欢喜。
“我要一颗,姐姐也要一颗!”
“别动哦!糖果有毒!”
爸爸说,
花衣糖果尝一颗,

你的生命Bye-Bye啰!

“不要和陌生人说话,
不收陌生人的礼物,
不喝陌生人的饮料。”
爸爸妈妈的话,
从幼儿园开始,
就萦绕在耳边,
“呱呱呱,呱呱呱”
念到小学二年级,
小蝌蚪变成了蛙妈妈。

小零食,穿花衣,
小朋友,不搭理。
远离诱人“零食君”,
人人叫我“智慧星”。
滚蛋吧,诱人的“零食君”!

指导老师:江世君

我的机械翅膀

重庆市开州区汉丰第一小学四4班 何昌燊

到了2133年,科技发达了,人类都会在身体上装一些机械设备。有的人在脚上安装了机械轮子,这样行走起来方便快捷,省时省力;有的人在手上安装机械手,会变得力大无穷;有的人在眼睛上安装了机械眼,能随时洞察肉眼不能看见的细菌尘埃……

而我装了一个黑色机械翅膀,它展开能有三米宽,平时收起来就隐藏在背上,开起来仿佛一个黑色的小背包。我的这对翅膀飞行起来可威武了,最快能达到每小时100公里。飞行的能源主要是来源于大自然,太阳能也好,外界的一切噪音也罢,翅膀的能源接收器都可以吸收并快速储存下来,就连晚上爸爸睡觉的呼噜声都能被它吸收得干干净净,大大保证了我们全家人的睡眠质量。翅膀好比一双手,帮我擦洗不好清理的玻璃窗、天花板。翅膀的装卸也很方便,按钮一按,就好比穿脱一件外套那么轻松自如……

这对翅膀不仅仅是我生活的好伙伴,也是我工作的好助手,更是排忧解难的小救星,还经常立大功呢!记得有一次暑假,在我游玩太空的旅途中,看见附近的轨道飞车突发交通事故,车里浓烟滚滚,停在半空中不能正常飞行,救援队迟迟没有抵达,只见乘客正在焦急呼救、拼命挣扎……我立刻启动翅膀的救助系统,一只翅膀把浓烟和大火全部吸收掉,另一只翅膀当作滑梯让乘客们安全地到达地面……

怎么样,我的翅膀酷吗?

指导老师:魏大学

今日美术馆



重庆记忆

作者:启诚巴蜀小学一年级6班杨迦迪
指导老师:张卜瑛